

爱上博物馆、走进博物馆,已成为武汉市民的生活时尚——

# 英雄之城的博物馆奇妙夜

## 阅读提示

5月18日,第46个国际博物馆日中国主会场活动在湖北武汉东湖之滨的湖北省博物馆举行。湖北省博物馆新馆基本陈列入选第十九届(2021年度)全国博物馆十大陈列展览精品,地处武汉的盘龙城遗址博物院获得2022年度“全国最具创新力博物馆”。

本报记者 张翀

5月16日,“博物馆专列”正式在武汉地铁2号线亮相,全市19家博物馆齐齐展示。当博物馆成为身边生活的一部分时每天搭乘2号线上下班的武汉市民汤先生感触良多:“孩子小的时候经常带她去博物馆,学习各种知识,没想到在地铁上也能零距离亲近博物馆。”

### 处处都有博物馆

湖北省博物馆新馆基本陈列入选第十九届(2021年度)全国博物馆十大陈列展览精品,地处武汉的盘龙城遗址博物院获得2022年度“全国最具创新力博物馆”。奖项的落地,在湖北省博物馆馆长方勤看来,丝毫不意外。

数据显示,目前,武汉有各类博物馆124家,其中在国家文物局备案的达95家,在全国副省级城市中名列第三。国家一、二、三级博物馆数量达到18家,在副省级城市中名列第三,其中国家一级博物馆6家,在全国副省级城市中名列第二。备案博物馆藏品95万件(套),其中珍贵文物6万多件套,一级文物1227件套。数据同时显示,武汉市每10万人拥有博物馆数为1.064,即平均每10万人拥有一座博物馆,居全国前列。

“博物馆是滋养人心灵的园地,是人类汲取奋进力量的殿堂。”方勤认为,博物馆是衡量城市文明程度的重要标尺。

## G 艺评

# 作别“黄金时代” 华语乐坛在走下坡路吗?

沙洲

华语乐坛还会好吗?近年来,几乎每一位音乐从业者都会被问到这个问题。不少人悲观地认为,相比神仙打架、金曲频出的黄金年代,现在的乐坛“神曲”泛滥,难言品质。然而,歌者、听众少了吗?

近日,腾讯音乐数据研究院推出《2021华语数字音乐年度白皮书》,数据显示,2021年华语乐坛新歌生产正式进入百万级时代,全年新歌总量达到114.5万首,发歌歌手数量从两年前的7.3万人增长到25.3万人,参与新歌创作的作词和作曲人首次突破10万人。

如今,华语乐坛的产量和产出速度超过了以往任何一个时代。平均27秒就会诞生一首新歌,是整个行业生产力和活跃度持续攀升的结果。

互联网的崛起改变了华语乐坛的生态,从精英化走向平民化成为不可阻挡的浪潮。音乐流媒体平台、短视频、社交媒体、音乐综艺等,都在加速这一转变的到来,尤其是以抖音为代表的短视频,让大众听见更多沉默流量的发声,也加剧了音乐作品内容“下沉”的趋势。

乐坛已然从少数人甄选走向无数人创造,呈现出区别于以往的时代特质:音乐内容类型广泛拓展,市场构成更加多元化;唱作人推广歌曲的路径更为成熟多样,歌曲发布方式更加灵活;在音乐消费层面,用户分众化日趋明显,大众化现象级作品与分众化宝藏歌曲共同生长,下里巴人可能比阳春白雪更能收割流量。可以说,音乐创作模式、音乐作品内容、音乐消费习惯已经全面走向平民化。

不少习惯拿现在的乐坛与黄金时期的港乐、千禧年后的“黄金十年”对比,感叹质变的发生。

## 山海关:文物捐赠助力长城国家公园建设

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员孙怡关清天)日前,山海关中国长城文化博物馆(暂定名)文物藏品捐赠仪式在河北省秦皇岛市山海关区举行。此次活动共接收社会各界人士捐赠的包括陶器、铁器、瓷器、青铜器、钱币、长城戍守武器、长城建筑构件以及八国联军侵华时期、抗日战争时期的物品、武器等九大类藏品155件。

据悉,山海关中国长城文化博物馆是长城国家文化公园(河北段)建设的重大标志性项目,选址于山海关角山山麓、长城脚下,总规划用地面积约106亩,建筑面积约3万平方米,建设投资估算4.2亿元,于2021年12月6

日正式开工。目前,博物馆主体建筑基础和地下一层主体结构已全部完成,地上一层施工也即将结束,展陈设计、展品征集工作同步推进并取得阶段性进展。

文物展品征集是山海关中国长城文化博物馆项目建设的主要组成部分。自去年10月对外发布《征集山海关中国长城文化博物馆文物展品的通告》以来,社会各界和文物藏家积极响应、大力支持,山海关区文物展品征集工作收效显著。

截至目前,陆续征集到藏品线索42813条,征集文物展品4497件(组),极大地丰富了博物馆的藏品种类和数量。

和平温暖的生活。”

### 博物馆在母亲河上“活起来”

5月18日晚,武汉知名文旅名片“知音号”迎来一批游客沉浸体验“移动的博物馆”。当人们在夜风中登上“知音号”甲板,“国际博物馆日·武汉之夜”专题灯光秀正在两江四岸璀璨上演。通过灯光秀的形式,将精美馆藏文物与现代光影技术、数字技术、AR技术等融合,炫动呈现。伴随着乐队演奏,观众一眼千年,领略光影作用下的博物馆藏文物之美,享受一场视听盛宴。

以长江为轴,以光影为笔。楚国漆画《迎宾出行图》在沿岸建筑、桥体动感呈现,车马仪仗“奔驰”,欢迎八方宾朋来汉、拉开主题灯光秀的序幕。紧接着,明代《江汉揽胜图》在两江四岸铺陈,尽显武汉悠久的历史文脉。《千里江山图》《丝路山水地图》的光影演绎引来观众惊叹。世界知名博物馆建筑轮廓也在灯光秀中展现,一座座“虚拟博物馆”熠熠生辉。在灯光的作用下,越王勾践剑、战国曾侯乙编钟、云梦睡虎地秦简、元青花四爱图梅瓶等珍贵文物“活化”,讲述着辉煌灿烂的长江文明,带给江城一个博物馆奇妙夜。

在这个“国际博物馆日”里,更多的博物馆带着展览走进企业、社区、学校、军营、乡村。越来越多的“博物馆+”工程,与创意、科技、旅游深度链接,让博物馆及沉睡在博物馆里的藏品活起来,融入公众日常生活。

秦时期的音乐文物,对于音乐文物的研究有深厚的学术积累。

事实上,湖北省博物馆在让文物“活起来”上的探索持久深入。今年“五一”假期,推出新馆VR全景展示,全国各地网友在家就可以全方位浏览新馆6个展厅的640个展陈场景,文物就在眼前,可伸缩放大,视野可360度移动,仿佛身临其境。

5月18日,在辛亥革命博物馆,武昌首义中学和中南路小学的学生们“穿越”历史,化为历史当事人。学生们依托博物馆展品,通过惟妙惟肖的装扮,和博物馆陈设、展品融为一体。辛亥烈士林觉民在给妻子写绝笔信时的深情厚谊、革命团体共进会和文学社召开联合大会商量起义事宜的决心,1911年10月10日惊心动魄的首义枪声……学生们以讲、演相结合的方式,用情景短剧,对历史事件进行了沉浸式演绎。

武昌首义中学七年级3班学生林光熙在情景剧里饰演一位冲锋陷阵的辛亥义士,在“冲锋”的情景中,一遍遍地向“总督府”发起进攻,“通过情景剧的演绎,我设身处地地感受到了起义时的艰难险阻,也更加珍惜今天



### 制作微缩模型 再现指尖上的农耕文化

南京市工艺美术大师陈和生制作出一些农耕主题的微缩木作模型。这些模型均为榫卯结构,栩栩如生再现别样的农耕文化。图为陈和生展示微缩木作模型“水桶”。

方东旭 摄/视觉中国

## G 视线

# 年轻人因何

# 爱上“古词新唱”

华瑞平

中央广播电视台总台大型文化音乐节目《经典咏流传·大美中华》正在热播。节目通过现代流行音乐重新演绎古典诗词,掀起经典传播、传唱新风潮。截至目前,《经典咏流传·大美中华》全网视频播放量已突破2亿次,并创造出《节气歌》《春夜洛城闻笛》《云山》等多个爆款曲目,吸引了大批年轻观众关注,实现了口碑收视双赢。

在表达愈加丰富和多元的时代,千百年前的古诗词为何能够“圈粉”年轻人?“和诗以歌”的节目形式如何激起广泛共鸣?走过5季的《经典咏流传》是一个值得研究的样本。

新一季的节目将主题聚焦于“大美中华”,以经典诗词为索引,带领观众遍览祖国大地上的山川河流、春夏秋冬。通过现代流行音乐的助力,节目不仅淋漓尽致地展现出经典诗词的韵律之美,千里江山的意境之美,更唤醒了大众镌刻在记忆里、流淌在基因中的诗心。

当然,优秀的节目不止满足于“共鸣”。以歌咏诗,功夫更在诗外。《经典咏流传》对于年轻人的吸引力还在于其对诗词内涵的深入挖掘。此时,诗人不再只是一个单薄的标签,而拥有了立体丰盈的人生。从“面壁十年图破壁,难酬蹈海亦英雄”中领会少年周恩来济世求索、破壁而飞的壮志豪情;从“何当凌云霄,直上数千尺”中再次认识那个才华横绝古今的李白;从李贺的“遥望齐州九点烟,一泓海水杯中泻”中感受古人对太空漫步的非凡想象;从“人间有味是清欢”中体味苏轼历经人生曲折之后的乐观旷达……节目所运用的“沉浸式解读”,不刻板、不教条,重交流、重体验,而这恰恰是当代年轻人所普遍接受的教育方式。

山河依旧壮丽,精神一脉相承。《经典咏流传》不仅要告诉观众何为经典、何以经典,更引领观众去回溯经典背后的历史记忆,去探索民族精神的成长历程以及中华文明的演化路径,建立起广泛的身份认同、价值认同。在这一过程中,“共鸣”逐渐提炼升华至“共情”与“共识”,从而赋予了经典与现代的深层链接,也增强了节目与观众之间的粘性。

“一个热爱中华大地的人,他一定会爱她的每一条溪流,每一寸土地,每一页光辉的历史。”当大美山川与光辉历史重逢,当古典诗词与现代音乐相遇,“中华”二字所承载的万千气象、悠久文明、蓬勃精神便更加具象、更具美感地展现出来,与当代年轻人心中澎湃的爱国情感和文化自信相互印证,彼此赋能。

要深度还是要热度?这是很多文化类综艺节目面临的两难选择。

然而,新一季《经典咏流传》播出以来,一方面品味依旧在线,从歌曲创作到舞台呈现,从诗文解读到深度访谈,每个细节都展现出了文艺国家队的深厚功力;另一方面,热度持续上升,成为微博、抖音、快手、B站等新媒体平台热搜榜上的常客。“冬奥筑梦人”邓小岚和孩子们最后的合唱感动全网,王亚平太空弹奏古筝解锁“中国式浪漫”的新高度,邓萃雯、吴绮雯20多年后再同台引发超级回忆杀……节目在回望经典、传承经典的同时,也创造出了许多新的经典曲目和经典瞬间。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”,海量的关注根本上仍源于创作者对节目品质始终如一的坚守,源于经典诗词积极向上的精神底色和治愈人心的力量——而这也是文化类节目所共通的基石。

## 深圳盐田区寻求图书馆跨界融合

本报讯(记者刘友婷 实习生杜妍)近日,第27个世界读书日暨深圳市第7个未成年人读书日盐田区分会场在春天海图书馆举行。盐田区图书馆联动海格物流分馆、税务局流动站、灯塔图书馆、春天海图书馆、读海书吧5个共读点开展了形式丰富、内容多元的共读活动。

盐田区公共图书馆事业高质量发展的秘诀之一便是广泛寻求跨界融合。活动当天,盐田区又诞生了3家社会合作分馆:沙头角社区红色驿站分馆、盐田综合保税区党群服务中心分馆、北山工业区党群服务中心分馆。与此同时,第二批“红色家庭书屋”名单也首次公布,以点带面,带动更多的人加入读书人的行列。下一步,盐田区将继续按照“应融尽融,能融则融”的发展理念,将图书馆的功能植入到校园、企业、社区、公园、城市驿站等各类功能区域,打通公共文化服务“最后一公里”。



湖北省博物馆“龢:音乐的力量——中国早期乐器文化”展展出的战国彩漆鹿鼓。视觉中国 供图



位于云南省昆明市的中国光学历史博物馆,此前是一座工厂,馆内陈列着中国第一座光学玻璃熔炼炉等设备。本报记者赵黎浩 摄



圆明园兽首特展亮相南京城墙博物馆。 波波 摄/视觉中国



陕西主会场活动上,演员表演复原汉服展示《秦汉杂技·四海归一》。新华社

## 国际博物馆日彰显“博物馆的力量”

本报讯(记者苏墨)“2021年新增备案博物馆395家,备案博物馆总数达6183家,排名全球前列。5605家博物馆实现免费开放,占比达90%以上。2021年全国博物馆举办展览3.6万个,教育活动32.3万场。虽受新冠肺炎疫情影响,全国博物馆仍接待观众7.79亿人次。策划推出3000余个线上展览、1万余场线上教育活动,网络总浏览量超过41亿人次。”2022年5·18国际博物馆日主会场活动开幕式上文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在致辞中介绍。

2022年5·18国际博物馆日主题为“博物馆的力量”,阐释为“博物馆有能力改变我们周围的世界”。

在开幕式上,国家文物局正式启动了由国家文物局、中央文明办共同组织开展

的全国博物馆志愿服务典型案例征集推介活动,公布了第十九届(2021年度)“全国博物馆十大陈列展览精品”和2022年度“最具创新力博物馆”“第三届全国博物馆学优秀学术成果”等品牌活动推介结果。

国际博协(ICOM)主席阿尔贝托·加兰迪尼也向本次活动发来视频贺辞。他对国际博物馆日中国主会场活动的举办表示祝贺,并指出当下我们更需要博物馆,从而更好理解我们的过去,了解我们今天是谁,并引导我们走向未来。

全国各地也围绕今年“国际博物馆日”主题组织开展流动展览、免费讲解、文化讲座、文物鉴定、修复展示、文创发布、互动体验、教育研学等丰富多彩的线下活动,推出“云展览”“云课堂”、文博知识竞答、征文比赛等一系列线上特色活动。